

奋进新征程 建功新时代
——全面推进乡村振兴

党建引领产业强

——岑巩县大力发展特色农业产业见闻

◎ 通讯员 钟勇 刘坤 杨琳 王学中 张敏

近年来，岑巩县着力构建现代农业产业体系，完善基础设施建设，突出党建引领作用，立足“一县一业”“一田多收”的轮作模式以及发展林下中药材、精品水果、蔬菜种植等多特色产业，助力农业农村现代化，推动乡村全面振兴，确保经济社会高质量发展。

凯本镇：“冬闲田”变“致富田”

连日来，凯本镇组织农技人员深入田间地头，围绕蔬菜种植管理、病虫害防治、农作物越冬等方面为广大种植户和合作社提供技术指导和培训服务，切实将蔬菜种植和管理技术传授给广大种植户。

“给这些蔬菜浇水、施肥、打药，都是严格按照技术要求规范操作的，正确使用的水、药、肥不仅可以提高蔬菜产量和品质，也能增强蔬菜的抗病能力，为确保蔬菜安全越冬提供了强有力的保障。”凯本镇农业服务中心主任龙汉广耐心讲解道。

“在农服中心工作人员的悉心指导下，我们对蔬菜的施肥、用药、用水有了进一步认识，同时也对病虫害和防寒抗冻有了全面的了解，对确保蔬菜丰收的底气更足了。”该镇冬季蔬菜种植大户蔡明昌给笔者介绍说。

2022年秋冬之际，凯本镇以党建引领，因地制宜，采用“党支部+合作社+种植大户”模式“轮作”发展，种植油菜8600亩，蔬菜3500亩，把“冬闲田”变“致富田”，补齐“种植空窗期”，有效促进产业兴旺，带动周围群众务工，为乡村振兴发展提供了“动力源”。

天星乡：吊瓜产业收入实现1000万元

笔者在天星乡通往三星村的路上，看见有人在开荒整地，有人在打穴播种，还有人在清理枯干藤蔓，一幅幅生动的劳作画面徐徐铺开。

“吊瓜这个产业好，瓜蓬和种苗一次投入可管五年，我种了50亩吊瓜，亩产量100到150公斤，亩产值4000元左右，我扩大了种植规模，加倍悉心管理，今年收入在20万元左右。”三星村种植户谢永长说。

吊瓜产业被当地人称为“懒人”产业，瓜蓬搭好后可有效投产五年以上，吊瓜有很高

的抗病毒能力，价格稳定在19元左右，经济效益相当可观。2022年，天星乡吊瓜产业喜获丰收，收购均价在20元左右，全乡1300亩吊瓜按照亩产175公斤，总产值在600万左右。

“残枝枯叶多了，假如不及时清理，积雪容易把瓜蓬压垮，造成损失。”种植吊瓜12年的蒲志祥说。去年，他40亩的吊瓜毛收入30多万元。抓好冬季管护，小吊瓜变致富“金瓜”。今年他又新增吊瓜种植30亩，现已完成土地整理并搭建好了棚架，马上就要移栽了。

为壮大吊瓜产业发展，提升村民们的种植积极性，三星村支部书记蒲志佳依托兄长蒲志祥吊瓜种植的成功经验，积极引进了长兴民武农业发展有限公司入驻，成立了专业合作社，统一技术服务，订单收购，解决了群众产业发展的后顾之忧。

天星乡着力打造全域特色产业、山地特色农业，积极支持吊瓜产业的发展。据统计，天星乡2023年拓展吊瓜种植1000亩左右，届时，全乡种植规模将达2300亩，产值将逼近1000万元。

平庄镇：猕猴桃管护忙

冬闲人不闲，在平庄镇包东村有机猕猴桃生态园里，一派繁忙的劳作场景。10余名农户抢抓时令，穿梭于猕猴桃藤之间，挥舞着修剪剪，为稠密的猕猴桃果树“整形”，通过修枝、理枝、捆枝、清园等管护工作，为来年猕猴桃丰产增收打下坚实基础。

“今年结过果子的枝蔓不剪掉第二年就不会再结了，很多已经干枯了，只有修剪掉病枝、弱枝，保留粗壮枝条作为来年的挂果枝，才会发出新芽，结出新果、好果。”平庄镇包东村村民姚本兰说。

俗话说，三分种七分管。冬季修剪是猕猴桃整个生产周期管理中至关重要的一步。修剪技术的高低、修剪的是否科学合理、管护做得好与不好，直接决定猕猴桃来年的产量和品质。

“我们到果园干了三年了。在冬季管护到疏果期工钱都是100元至120元，在采摘期的时候最高可以拿到每天200多元，多劳

多得嘛，我们也有六十多岁了，在果园干一年还可以挣到一万多块，很满足了。”家住包东村小马鞍山组的村民杨胜国夫妇说道。

包东村依托良好的生态资源优势，按照“党支部+大户”的模式，通过标准化、规范化建设，大力发展经果林。该猕猴桃果园始建于2015年，果园占地面积120余亩，年均产量在8万-8.5万公斤，有效带动20余户群众务工，实现户均年增收8000元以上。

包东村驻村第一书记田涛介绍，2022年村里猕猴桃产业发展还有很大的提升空间，包东村坚持“一村一品”，配优做强优势产业，大力扶持农户发展特色种植产业，不断强化农业技术指导，做好农业基础设施建设，提升产业品牌价值，延伸产业链条，加快推进村集体经济增收致富，助力乡村振兴。

客楼镇：千亩黄精助增收

冬日暖阳里，在客楼镇丰坝村的千亩黄精基地内，呈现出一派热闹繁忙的景象，数十名群众正提着桶对刚流转的荒地进行施肥。

“80元钱一天、100元钱一天的都有，我们一年也挣10000多元，我们干得很开心、务工也赚钱。”丰坝村民吴朝芬说。

黄精是丰坝村的主导产业，进入冬季，正是黄精管护的关键时节，为了确保刚流转的土地能在来年“黄精”变“黄金”，基地抢抓冬季晴好天气，积极组织人员进行施肥、翻土、治虫等措施，为来年黄精丰收打下坚实基础，提升黄精品质，助力稳产增收。

“目前我们这是刚流转来的土地，现在正在施底肥，现在用工量一天还是比较多的，有20人左右，每天是80元每人，每天发放的工资是2000元左右，我们把底肥施好后，后期是起垄、移栽黄精苗，接下来活还是比较多，用工量比较大。”基地管理员苏杰介绍说。

“群众通过土地流转增收，并到基地务工增加收入，同时通过到基地务工学到技术，他们有信心回去自己发展产业，目前有38户种植了200余亩。”丰坝村党支部书记肖吉发介绍说，丰坝村黄精基地2020年开始种植1200余亩，通过两年的逐步扩展，目前

已达到1800多亩，带动全村群众300多户1100多人就近务工增收。

近年来，客楼镇丰坝村以调整农业产业结构为抓手，采取“公司+合作社+农户”的发展模式，以产业升级带动行业发展，大力发展特色农业产业，带动群众增收致富，助力乡村振兴。

大有镇：让乡村特色产业更兴旺

大有镇充分利用岑江公路必经异溪村、大有村、腊怡畈村、塔山村的“四好农村路”区位优势，聚焦特色养殖、种植、挖掘特有旅游元素，大力发展特色产业，促进农民增收致富。

在大有村伍洪富的草莓种植基地里，一个个又大又红的草莓果实健壮、色泽新鲜光亮、香气怡人，他和家人正在招呼前来采摘草莓的游客，同时自己也采摘部分草莓拿去路边上销售。

“我们是从县城去木召村旅游度假区玩的，看到路边有人卖草莓，同时基地还可以自己采摘，我们就下来采摘一些，带点回家给家人和朋友品尝。”游客张容说，这里的草莓品种又多又甜，下次我多带几个朋友一起来采摘。

大有镇以“党建+产业+旅游”为抓手，坚持以“生态立镇、产业富镇、旅游强镇、文化兴镇、民生稳镇”的发展思路，走出了一条资源盘活、就业带动、经济增收的乡村振兴之路。

“草莓基地就在岑江公路旁，去天马、凯本等乡镇也可以从我们基地门口过，路过的司机、游客都停下车来买几篮回家品尝，一天下来也能卖3000多元呢？”基地负责人伍洪富开心地说。

在大有镇岑江公路旁，像伍洪富这样的果农还有很多，他们发展小而特、特而优的，种植桃子、草莓、柑橘、西瓜、翠冠梨等各类精品水果，小面积种植，多品种呈现，应季而生，四季可采。

大有镇发展“特色种植+观光采摘”的果园经济，聚焦优势单品、优势区域，打造特色乡村旅游品牌，将乡村休闲采摘体验作为乡村振兴、农民致富的新兴产业。

岑巩加强品牌创建 助推茶产业快速发展

2022年以来，岑巩县思旸镇把新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化作为主抓手踔厉奋发启新征程，笃行不怠展未来，全力以赴围绕“四新”抓“四化”，奋力谱写新时代高质量发展新篇章。

狠抓新型工业化，奋力实现工业大突破。结合城北新区发展，以高效、环保、集约为主方向，奋力推动工业在规模数量、结构优化、技术创新、产业链条、项目建设、平台支撑上实现大突破。大力引进各大企业项目投资。目前，思旸镇有服务企业7家，其中食品生产和销售5家，建材企业2家。全年实现总产值1300万元。

狠抓新型城镇化，奋力实现城镇大提升。坚持城镇化带动战略，以提升县城首位度为目标，加快推进思旸融入县城一体化发展，派驻一名班子成员组成工作专班到城北新区工作，积极配合推动思旸温泉、县中医院、康复中心和电力大楼等项目建设，精细化做好城镇管

理，营造干净、整洁、文明、有序的城镇环境。

同时盘活国有闲置资产，积极引进社会资本对望江楼、思州码头等资产资源进行盘活利用，发挥资产效益和提升人气。加快完善城镇基础设施和公共服务设施，深入开展文明城市创建活动。加快提升城镇经济，扩大城镇投资、激发消费活力，积极培育“夜间经济”，打造“思旸古城”品牌。通过投资2.9亿元的温泉项目建设和1.88亿元老旧小区改造项目建设。加大对思州石砚、思州八景、思州战鼓、文笔塔、观音阁、禹王宫等历史文化的挖掘、保护和传承，实现历史文化

古镇旅游快速发展，带动城镇经济。狠抓农业现代化，奋力实现农业大发展。围绕磨寨、新安、盘街三个坝区为中心，大力发展现代山地特色高效农业，保障粮食安全。2022年，全镇发展水稻种植6309亩、玉米种植2816亩，蔬菜种植8797.3亩，其他农作物种植927亩。实施稻田养鱼330亩、林下黄精1800亩、太子参220亩、夏枯草130亩、前胡100亩、魔芋100亩、林下辣椒100亩，林下养蜂1070箱，林下鸡出栏2.9万余羽，林下经济实现收益800余万元。

同时，加强水利基础设施建设和高产稳产高标准农田建设。新建灌溉沟渠约6000米，维修沟渠2256米，新建机耕道1800米，拦河坝8座，架设管道279米。

狠抓旅游产业化，奋力实现旅游大提质。充分依托思州石砚、思州八景等历史资源优势，丰富旅游生态和人文内涵，推进“旅游+”“+旅游”融合发展，围绕产城融合旅游产业化，坚持“多点支撑、多业共生、多元融合”的发展思路，连片打造集温泉休闲康养、古城历史文化、乡村特色田园周末休闲旅游产业，以思州文化为底蕴，加快推进特色历史文化旅游小镇建设。

同时，依托思州古城、思州温泉两大重点旅游项目，建设“新安—盘街—岑峰—磨寨—龙江”乡村旅游，多点串联形成乡村旅游产业经济圈，激活乡村旅游市场。2022年来，全镇共举办民族文化主题活动10场，文艺表演6场，战鼓比赛2场，村BA篮球比赛1场，出席、参加活动达5万人次。

狠抓政策落实，减轻企业经营成本。积极制定《岑巩县培育壮大市场主体行动方案（2022年—2025年）》，落实推进实施骨干企业、规上企业、中小企业、微型企业和个体工商户、高新技术企业、外向型企业“六大”培育壮大行动，培优市场主体，落实留抵退税等一系列企业政策，减轻企业负担，积极帮助企业争取“四上”企业入库奖励资金。2022年来，兑现入库奖励资金30余万元，减税降费8000余万元。

狠抓技能培训，促进群众技能提升。抢抓东西部协作机遇，积极向上争取项目资金支持公共实训基地项目建设，补齐全县公共实训基地设施短板，完善职业技能培训基础设施，加强公共实训基地建设，建设一批就业帮扶基地、返乡入乡创业园、创业孵化示范基地。2022年来，开展项目制培训和短平快培训960人次，开展东西部劳务协作“南粤家政”培训51人次，开展证书直补50人次，兑现补贴4.5万元。



▲近年来，岑巩县思旸镇磨寨村立足坝区优势，采用“党支部+合作社+大户”的模式进行“稻+菌”轮作，有效帮助群众实现就业和增收。

图为在磨寨村羊肚菌种植基地，处处呈现出一派繁忙景象。

（通讯员 黄鹤 摄）

▲新年将至，岑巩县羊桥乡祝坝村种植的300亩芥菜迎来丰收，村民抢抓农时，采摘新鲜芥菜上市迎新年，田间地头一片忙碌景象。

图为近日，村民在祝坝村田间采摘芥菜情景。

（通讯员 杨云 摄）

踔厉奋发启新征程

——岑巩县思旸镇围绕“四新”主攻“四化”综述

◎ 通讯员 黄鹤

古镇旅游快速发展，带动城镇经济。狠抓农业现代化，奋力实现农业大发展。围绕磨寨、新安、盘街三个坝区为中心，大力发展现代山地特色高效农业，保障粮食安全。2022年，全镇发展水稻种植6309亩、玉米种植2816亩，蔬菜种植8797.3亩，其他农作物种植927亩。实施稻田养鱼330亩、林下黄精1800亩、太子参220亩、夏枯草130亩、前胡100亩、魔芋100亩、林下辣椒100亩，林下养蜂1070箱，林下鸡出栏2.9万余羽，林下经济实现收益800余万元。

同时，加强水利基础设施建设和高产稳

本报讯（通讯员 姚捷）近年来，岑巩县紧紧围绕“四新”主攻“四化”，不断在引进紧缺人才、培养本土人才、管好现有人才上下功夫，引才渠道不断拓展、人才总量稳步增长、人才结构不断优化，人才助力乡村振兴、推动经济社会高质量发展作用不断凸显。

坚持全视角引才，建强队伍力量。紧盯需求引才。坚持实施“人才引流”工程与传统招考人才相结合，紧紧围绕该县生态特色食品加工、杂交水稻、油茶等主导产业，以及打造区域高质量教育高地、区域医疗卫生高地，精准招才引才。近年来，通过选调生公务员招录、事业单位公开招聘和特岗教师招聘等招录各类人才182人。抢抓机遇引才。借助东西部协作机遇，持续引进熟悉现代农业、城市管理、医疗教育、旅游发展等领域专业化干部来岑挂职，做大人才总量。近年来争取广东省佛山市三水区委选派党政干部2人、专业技术人员6人到该县挂职。创新方式引才。采取县领导“带队招引+面谈把关”的方式，深入陕西师范大学、湖南师范大学等高校和借助省人才博览会等平台，创新“柔性引才”“以才引才”，提升引才质效。近年来，开展“招才引智”4次，引进教育、卫生及“四化”建设急需紧缺人才8名。

坚持本土化育才，提升人才素质。外出跟岗育才。依托东西部协作、中直单位定点帮扶等资源、“西部之光”“甲秀之光”等渠道，持续大规模选派人才外出学习，上报“西部之光”人选1名，“州管专家”人选10名，入选“甲秀之光”1名，选派2名党政干部、3名专业技术人员到佛山市三水区跟岗锻炼。结对培养育才。依托现有乡土拔尖人才、“三名工程”人才等育才资源，建立“1+1”“1+N”师徒带徒培养模式，大力培育壮大本土人才。近年来评选乡土拔尖人才100名、各类“三名工程”人才96名，全覆盖做大做强师徒带徒培养规模。教育培育育才。强化教育培养，全面提升人才服务高质量发展能力，近年来完成农村实用人才培训252人，举办各类人才培训班12期（外训4期300人），培训党政干部、专家人才1048人。

坚持多方位用才，拓宽成长舞台。推动平台建设。建立岑巩乡土人才实训基地、岑巩青年教师专业素养研修工作室和思州石砚传承基地等人才成长平台，新建省农科院水稻研究所技术服务团队、广西兆和种业有限责任公司技术服务团队等人才发展平台。推动联系扶持。实施拔尖乡土人才培养“双百计划”，建立乡镇领导联系服务拔尖乡土人才机制，并通过信贷扶持、政策倾斜等方式，厚植人才创新创业沃土。近年来，建立乡镇领导联系服务100名拔尖乡土人才机制，为各类人才提供创业贷款扶持2200余万元，指导企业申报科技项目1个。推动精准用人。坚持专业人才能到专业的岗位，将18名省州级科技特派员划分成杂交水稻制种等3个产业技术服务小组，开展技术咨询1544次，技术培训5961人次，解决具体技术问题1001个。

坚持贴心式爱才，优化暖心服务。抓好服务保障。全面落实领导联系服务专家制度，常态化组织开展人才座谈会、人才谈心谈话及走访慰问，积极解决家属就业、子女入学等方面提供支持。召开人才座谈会3次，谈心谈话350余人次，组织健康体检120余人次，解决人才家属就业8人，走访慰问人才代表87人次。抓好政策落实。严格按照引进急需紧缺人才办法，及时协调兑现人才奖励。近年来，兑现人才公寓奖励13套，发放安家补助104.2万元、租房补助16.04万元、三名工程补助经费61.92万元、名师工作室建设经费5万元，兑现基层人才补贴48.2万元。抓好氛围营造。充分利用各级新媒体平台，努力营造识才爱才敬才的浓厚氛围。为疫情防控做出突出贡献的一线医务人员发放省级人才绿卡7张，在“人才日”活动中宣传报道各类优秀专家人才20余次。

本报讯（通讯员 王亮）近年来，为加快提升全县城乡居民收入水平，推动实现共同富裕，岑巩县坚持以高质量发展统揽全局，不断夯实产业基础，扩大就业规模，拓宽增收渠道，三举措做好居民增收工作。

狠抓项目建设，促进农民就业增收。大力推进项目建设，创造就业岗位，优先吸纳县内农村劳动力就业，稳定就业人数年均增长10%以上。在高标准农田、交通、水利、林业、文化体育、乡村振兴等农村基础设施及基本公共服务设施建设领域大力推广“以工代赈”模式，确保农村劳动力劳务报酬占项目投资的比例20%以上。近年来，岑巩县大力发展油茶种植，把油茶产业作为群众增收致富的重要途径。目前，全县油茶种植面积12万余亩，建成千亩油茶示范基地11个，其中，已有2602户11860人通过荒地流转、就近务工、利益联结分红等方式参与油茶产业发展，走出了一条“靠山吃山、兴山富民”的产业发展新路。2022年，岑巩大力推动制种产业转型升级，落实杂交水稻制种面积3.55万亩，共有制种主体460个，杂交水稻制种总产值2.06亿元，户均产值35.6万元，成本13.89万元，户均纯利润21.71万元，全县全年制种产业需用工35万个工天，平均每个工天100元，实现农户务工收入3500余万元。

狠抓政策落实，减轻企业经营成本。积极制定《岑巩县培育壮大市场主体行动方案（2022年—2025年）》，落实推进实施骨干企业、规上企业、中小企业、微型企业和个体工商户、高新技术企业、外向型企业“六大”培育壮大行动，培优市场主体，落实留抵退税等一系列企业政策，减轻企业负担，积极帮助企业争取“四上”企业入库奖励资金。2022年来，兑现入库奖励资金30余万元，减税降费8000余万元。

狠抓技能培训，促进群众技能提升。抢抓东西部协作机遇，积极向上争取项目资金支持公共实训基地项目建设，补齐全县公共实训基地设施短板，完善职业技能培训基础设施，加强公共实训基地建设，建设一批就业帮扶基地、返乡入乡创业园、创业孵化示范基地。2022年来，开展项目制培训和短平快培训960人次，开展东西部劳务协作“南粤家政”培训51人次，开展证书直补50人次，兑现补贴4.5万元。

狠抓项目建设，促进农民就业增收。大力推进项目建设，创造就业岗位，优先吸纳县内农村劳动力就业，稳定就业人数年均增长10%以上。在高标准农田、交通、水利、林业、文化体育、乡村振兴等农村基础设施及基本公共服务设施建设领域大力推广“以工代赈”模式，确保农村劳动力劳务报酬占项目投资的比例20%以上。近年来，岑巩县大力发展油茶种植，把油茶产业作为群众增收致富的重要途径。目前，全县油茶种植面积12万余亩，建成千亩油茶示范基地11个，其中，已有2602户11860人通过荒地流转、就近务工、利益联结分红等方式参与油茶产业发展，走出了一条“靠山吃山、兴山富民”的产业发展新路。2022年，岑巩大力推动制种产业转型升级，落实杂交水稻制种面积3.55万亩，共有制种主体460个，杂交水稻制种总产值2.06亿元，户均产值35.6万元，成本13.89万元，户均纯利润21.71万元，全县全年制种产业需用工35万个工天，平均每个工天100元，实现农户务工收入3500余万元。

狠抓政策落实，减轻企业经营成本。积极制定《岑巩县培育壮大市场主体行动方案（2022年—2025年）》，落实推进实施骨干企业、规上企业、中小企业、微型企业和个体工商户、高新技术企业、外向型企业“六大”培育壮大行动，培优市场主体，落实留抵退税等一系列企业政策，减轻企业负担，积极帮助企业争取“四上”企业入库奖励资金。2022年来，兑现入库奖励资金30余万元，减税降费8000余万元。

狠抓技能培训，促进群众技能提升。抢抓东西部协作机遇，积极向上争取项目资金支持公共实训基地项目建设，补齐全县公共实训基地设施短板，完善职业技能培训基础设施，加强公共实训基地建设，建设一批就业帮扶基地、返乡入乡创业园、创业孵化示范基地。2022年来，开展项目制培训和短平快培训960人次，开展东西部劳务协作“南粤家政”培训51人次，开展证书直补50人次，兑现补贴4.5万元。

狠抓项目建设，促进农民就业增收。大力推进项目建设，创造就业岗位，优先吸纳县内农村劳动力就业，稳定就业人数年均增长10%以上。在高标准农田、交通、水利、林业、文化体育、乡村振兴等农村基础设施及基本公共服务设施建设领域大力推广“以工代赈”模式，确保农村劳动力劳务报酬占项目投资的比例20%以上。近年来，岑巩县大力发展油茶种植，把油茶产业作为群众增收致富的重要途径。目前，全县油茶种植面积12万余亩，建成千亩油茶示范基地11个，其中，已有2602户11860人通过荒地流转、就近务工、利益联结分红等方式参与油茶产业发展，走出了一条“靠山吃山、兴山富民”的产业发展新路。2022年，岑巩大力推动制种产业转型升级，落实杂交水稻制种面积3.55万亩，共有制种主体460个，杂交水稻制种总产值2.06亿元，户均产值35.6万元，成本13.89万元，户均纯利润21.71万元，全县全年制种产业需用工35万个工天，平均每个工天100元，实现农户务工收入3500余万元。

（备注：1亩=0.0667公顷）

岑巩「四个坚持」推动人才工作提质